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Анотація. Мета статті – обґрунтувати послідовність прийняття управлінських рішень 
у сфері комерційної діяльності на підприємстві оптової торгівлі. Розроблено методичний ін-
струментарій для моніторингу за результатами операцій із закупівлі та продажу, ранжиру-
вання проблем комерційної діяльності, оцінки заходів за пріоритетністю реалізації. Для під-
приємств оптової торгівлі обґрунтована модель прийняття рішень у сфері комерційної ді-
яльності, яка базується на засадах комплексної концепції управлінських рішень і реалізується 
з використанням показників якості та поточного фінансування комерційної діяльності.
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Операції закупівлі та продажу є основними 
для оптового торговельного підприємства, а 
успішність їх реалізації зумовлює результати 
операційної діяльності, структуру поточних 
активів і склад джерел їх покриття, рівень пла-
тоспроможності господарюючого суб’єкта, 
співвідношення грошових потоків тощо. За 
результатами досліджень існуючих розробок 
із питань управління комерційною діяльністю 
на торговельному підприємстві визначено, що 
напрацювання дослідників щодо впорядку-
вання заходів із розвитку комерційної діяль-
ності на торговельному підприємстві загалом 
і оптовому зокрема не відрізняються комплек-
сністю та мають фрагментарний характер. 

Підвищення ефективності комерційної ді-
яльності автори пов’язують із удосконаленням 
управління дебіторською та кредиторською 
заборгованостями [1], що є специфічним саме 
для підприємств оптової торгівлі, зростанням 
маркетингової активності торговельного під-
приємства [2−5], формуванням клієнтської 
політики за даними диференційованого обліку 
витрат [2−4, 7] та ін. 

Метою статті є проведення аналізу існую-
чих методичних рекомендацій і виклад автор-
ських розробок щодо обґрунтування управлін-
ських рішень у сфері комерційної діяльності 
на підприємстві оптової торгівлі.
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Із використанням результатів дослідження 
існуючих підходів до забезпечення ефектив-
ності комерційної діяльності розроблено по-
слідовність прийняття управлінських рішень 
з удосконалення комерційної діяльності на 
торговельному підприємстві. Розроблена мо- 

дель ґрунтується на засадах комплексної кон-
цепції управлінських рішень і реалізується з 
використанням показників якості та поточ-
ного фінансування комерційної діяльності  
на оптовому торговельному підприємстві 
(рис. 1).

Рис. 1. Послідовність прийняття рішення щодо комерційної діяльності  
на торговельному підприємстві

Узагальнивши існуючі розробки, як осно-
вні етапи прийняття управлінських рішень 
щодо комерційної діяльності на рівні оптового 
торговельного підприємства, визначимо такі: 
оцінка виконання плану закупівлі та продажів; 
ідентифікації проблем комерційної діяльності; 
обґрунтування та оцінка заходів за пріоритет-
ністю реалізації; організація виконання рі-
шення. Для кожного з етапів розроблено мето-
дичні рекомендації з його реалізації.

1. Оцінка виконання плану закупівлі та 
продажів. Метою розрахунків, що здійсню-
ються на цьому етапі, є визначення розміру 
відхилень фактичних результатів комерційної 
діяльності від планових показників. Для цього 
рекомендовано порівняти фактичні та плано-
ві значення за показниками закупівлі та про-
дажів оптового торговельного підприємства 
за звітний період (t), а також із урахуванням 
інформації за попередній (t − 1) період. Також 
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на цьому етапі доцільно спрогнозувати резуль-
тати комерційної діяльності в разі виконання 
(невиконання) планових завдань наступного  
(t + 1) періоду. До складу основних показни-
ків комерційної діяльності оптового торго-
вельного підприємства рекомендовано вклю-
чити ті, що відображають виконання бюджетів 
продажів і закупівлі (за обсягом і рівнем опла-
ти). Під час розрахунків доцільно дотриму- 
ватися методу коефіцієнтів і визначати показ-
ники виконання плану закупівлі та продажів 
(за обсягом і рівнем оплати) за періодами часу. 

2. Ідентифікації проблем комерційної ді-
яльності. Розрахунки, що здійснюються на 

цьому етапі, спрямовані на виявлення проблем 
комерційної діяльності торговельного підпри-
ємства. Для цього рекомендовано викорис-
товувати показники-індикатори якості та по-
точного фінансування комерційної діяльності 
(табл. 1).

У ході оцінювання динаміки показників-
індикаторів можливо визначити проблеми за 
окремим напрямами комерційної діяльності 
на підприємстві. Під час розрахунків реко-
мендовано дотримуватися балового методу. 
Порядок розрахунку та умови для оцінювання 
динаміки показників-індикаторів наведено в 
табл. 2.

Таблиця 1

Система показників для ідентифікації проблем 
комерційної діяльності на оптовому торговельному підприємстві

Напрям Показник
Організаційно-економічні аспекти 
комерційної діяльності

Чистий дохід
Валовий прибуток
Фінансовий результат від продажів
Рентабельність продажів
Рентабельність оборотних активів
Запас міцності

Фінансові аспекти комерційної 
діяльності 

Оборотність товарних запасів, обороти
Оборотність дебіторської заборгованості, обороти
Оборотність кредиторської заборгованості, обороти

Таблиця 2 

Розрахунок і умови оцінювання динаміки показників-індикаторів
для ідентифікації проблем комерційної діяльності на торговельному підприємстві

Примітки: Пц, Пф – цільове (фактичне) значення показника; Кф/ц – коефіцієнт співвідношення фактичного та цільового 
значень показника; n – кількість показників.

П
ок

аз
ни

к

Значення
показника

Коефіцієнт 
співвідно

шення,
Кф/ц

Кількісна оцінка відповідності фактичного 
значення показника цільовому, коефіцієнт

за даними за місяць
Кф/ц > 1,0 0,85 < Кф/ц < 1,0 Кф/ц < 0,85

за даними за квартал
Кф/ц > 1,0 0,90 < Кф/ц < 1,0 Кф/ц < 0,90

Лінгвістична оцінка відповідності фактичного 
цільовому значенню показника

висока середня низька
Балова оцінка відповідності фактичного значення 

показника цільовому, бали
цільове фактичне Б1 = 3,0 Б2 = 2,0 Б3 = 1,0

П1 П1ц П1ф К1ф/ц = П1ф/П1ц Б1 Б2 Б3

… … … … … … …

Пn Пnц Пnф Кnф/ц = Пnф/Пnц Бn1 Бn2 Бn3
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Шкала оцінювання динаміки показника-
індикатора сформована з огляду на співвід-
ношення його фактичного та цільового зна-
чень, умови для балової оцінки − з урахуван- 
ням критеріїв критичних відхилень. Резуль-
тати оцінювання є підґрунтям для вияв- 
лення проблем комерційної діяльності. Зокре-
ма високий рівень відповідності фактичного 

та цільового значень свідчитиме про низь-
кий рівень проблем у цьому напрямі, а низь-
кий, навпаки, − про високий рівень проблем- 
ності комерційної діяльності, середній, від- 
повідно, − про середній. Оцінку проблем ко-
мерційної діяльності за результатами роз-
рахунку показників-індикаторів наведено в  
табл. 3.

Таблиця 3

Шкала лінгвістичної та бальної оцінки проблем комерційної 
діяльності на торговельному підприємстві

Лінгвістична оцінка Бальна оцінка (бали)
відповідності фактичного 

значення показника 
цільовому

проблеми за 
напрямом

відповідності фактичного 
значення показника 

цільовому

проблеми за 
напрямом

Висока Низька 3 1
Середня Середня 2 2
Низька Висока 1 3

Наступним кроком у загальному процесі 
ідентифікації проблем комерційної діяльності 
на торговельному підприємстві є їх ранжиру-
вання та виявлення причин виникнення. Гру-
пування проблем рекомендовано провести з 
використанням АВС-аналізу. 

Це дозволить ранжирувати проблеми комер-
ційної діяльності за рівнем їх значущості на най-
більш важливі (група А), проблеми, що у загаль-
ному їх переліку становлять не більше 20,0−25,0 % 
(група В) і найменш значущі (група С). 

3. Обґрунтування та оцінювання заходів за 
пріоритетністю реалізації. Питання щодо об-
ґрунтування та вибору заходів, спрямованих 
на покращення комерційної діяльності, нале-
жать до малоструктурованих і неструктуро-
ваних проблем, що зумовлює доцільність ви-
користання експертних методів. У свою чергу, 
значна кількість, різноспрямованість та аль-
тернативний характер заходів, які можуть бути 
реалізовані на підприємстві, створює переду-
мови для застосування методу аналізу ієрархії 
(AHP) [6]. Використання цього методу дозво-
лить упорядкувати заходи з цільовим спряму-
ванням оптимізації комерційної діяльності на 
торговельному підприємстві з урахуванням 
критеріїв підприємства та їх значущості. 

Під час обґрунтування портфеля заходів 
щодо комерційної діяльності на торговельно-

му підприємстві з використанням методу ана- 
лізу ієрархій послідовність розрахунків не змі-
нюється та містить такі основні етапи, як ви-
значення проблеми, побудова ієрархії «мета 
– критерії − альтернативи»; визначення пріо- 
ритетів критеріїв; визначення пріоритетів аль-
тернатив із урахуванням критеріїв; синтез і 
аналіз глобальних пріоритетів альтернатив 
відносно встановленої мети. Водночас, ґрун-
туючись на результатах дослідження суті й 
основних класифікаційних ознак комерційної 
діяльності, під час формування складу заходів 
для її покращення запропоновано дотримува-
тися процесного підходу та формувати пере-
лік альтернатив за такими групами, як заходи, 
спрямовані на покращення основних, забезпе-
чувальних та управлінських бізнес-процесів 
(рис. 2).

З метою формування портфеля заходів з 
удосконалення комерційної діяльності на тор-
говельному підприємстві обґрунтовано три 
групи критеріїв, а саме критерії відповідності 
позитивним змінам показників-індикаторів, 
що є початковою умовою обґрунтування аль-
тернатив, а також відповідності стратегічним 
орієнтирам підприємства та внутрішнім мож-
ливостям реалізації цих заходів, що відобра-
жають основні фактори успішної реалізації 
розроблених заходів.
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Рис. 2. Ієрархічна модель формування портфеля заходів
з удосконалення комерційної діяльності на торговельному підприємстві:

SК(ПІ) – сукупність критеріїв відповідності позитивним змінам показників-індикаторів;
SК(СО) – сукупність критеріїв відповідності стратегічним орієнтирам; SК(ВМ) – сукупність

критеріїв відповідності внутрішнім можливостям; SА(ОБП) – сукупність альтернатив у межах 
удосконалення основного бізнес-процесу; SА(ЗБП) – сукупність альтернатив у межах
удосконалення забезпечувального бізнес-процесу; SА(УБП) – сукупність альтернатив

у межах удосконалення управлінського бізнес-процесу; m, j, i – порядковий номер критерію
у межах сукупності; n, k, p − порядковий номер альтернативи в межах сукупності;

m (j; i; n; k; p) ∈[1; ∞[.

4. Організація виконання рішення. Реа-
лізація цього етапу залежить від портфеля 
розроблених заходів і організаційної струк-
тури управління на підприємстві. Суть цього 
етапу відображають дії з визначення вико-
навців, доведення до їх відома завдань і тер-
мінів виконання. Оскільки портфель заходів 
є реакцією торговельного підприємства на 
проблеми у сфері комерційної діяльності, то 
існує об’єктивна необхідність моніторингу та 
оцінювання наслідків їх реалізації, що також 
входить до переліку функцій, які реалізуються 
на етапі організації виконання рішення. 

Підсумовуючи викладене вище, відзначи-
мо практичну спрямованість розробленого ме-
тодичного інструментарію, використання яко-
го дозволить визначити заходи, направлені на 
підтримку та розвиток комерційної діяльності 
на оптовому торговельному підприємстві. 
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Г. Г. Лысак (Харьковский государственный университет питания и торговли). Обосно-
вание управленческих решений в сфере коммерческой деятельности на предприятии 
оптовой торговли.

Аннотация. Цель статьи – обосновать последовательность принятия управленческих 
решений в сфере коммерческой деятельности на предприятии оптовой торговли. Разра-
ботан методический инструментарий для мониторинга результатов операций о закупке 
и продаже, ранжирования проблем коммерческой деятельности, оценки мероприятий по 
приоритетности реализации. Для предприятий оптовой торговли обоснована модель при-
нятия решений в сфере коммерческой деятельности, которая базируется на комплексной 
концепции управленческих решений и реализуется с использованием показателей уровня и 
текущего финансирования коммерческой деятельности.

Ключевые слова: предприятие оптовой торговли, коммерческая деятельность, управлен-
ческое решение, мониторинг, сравнительный анализ, АВС-анализ.

G. Lysak (Kharkiv State University of Food Technology and Trade). Substantiation of the man-
agement decisions in commercial activity in the wholesale trade enterprise.

Summary. One of the areas of providing targeted guidance for commercial enterprise functioning 
is substantiation and implementation of measures which are aimed at supporting and developing of 
business entity. In the scientific literature, this problem has no unambiguous solution; it is objective 
and explained by wide range of alternative measures and procedures which can be implemented 
within the management of commercial activities in trade enterprise.

Substantiation of the sequence of management decisions in commercial activity in the wholesale 
trade. methodological tools for monitoring the results of purchases and sales operations, ranking 
commercial activity issues, evaluation of measures for supporting and development of commercial 
activities for priority implementation were developed. The model of decision-making in the field of com-
mercial activity for wholesale trade enterprises is substantiated, it bases on the principles of integrated 
concept of management decisions and it is implemented with use of quality and current trade finance 
activity indices.

Keywords: wholesale trade, commercial activity, management decision, monitoring, comparative 
analysis, ABC analysis, the method of hierarchy analysis.


